

第二课堂

为儿童讲好河东故事

运城幼师高专大型原创儿童剧《哑姑泉》在蒲景苑精彩上演

运城晚报讯(记者 杜磊)2023年12月30日晚,由运城幼儿师范高等专科学校学前教育系师生创作编排的大型原创儿童剧《哑姑泉》在蒲景苑精彩上演,引爆舞台。

儿童剧《哑姑泉》由“好泉好水好盐”“灵山灵洞蚩牛怪”“众小妖下山去收盐”“蚩牛怪封锁野狐泉”“星夜背水遇神仙”“甜姑智取乾坤金针”和“甜姑金针挑甘泉”七幕构成。《哑姑泉》立足儿童,通过盐晶晶、水灵灵等拟人化的形象、动感炫彩的舞台背景、形象化的语言、多样化的服装道具、优美的歌声、丰富的表情、夸张的动作,揭示了河东大盐味道好的秘密,向孩子们展示了瑰丽的盐文化。

儿童剧《哑姑泉》故事情节紧凑,环环相扣,彰显了甜姑敢于盗取乾坤金针、勇于独自挖泉的动人形象,刻画了有血有肉、丰满立体的反面角色蚩牛怪。同时,剧中还加入了守护野狐泉的小狐狸和池神爷爷的形象,既增加了剧情的趣味,又烘托出甜姑和盐民在遇到困难后勇敢自救、不畏艰险的优秀品质。角色对话中的《南风歌》、盐南风、盪等关于河东盐的知识深入人心,表达了人民对盐池的爱与赞美。

一池河东盐,半部华夏史。运城因盐而立,千百年来,运城盐池周围流传着许多动人的传说,“甜姑救盐”就是其中之一。运城幼师高专学前教育系儿童文学课程组对标运城“1331工程”建设项目和山西省高水平学前教育专业群建设项目中“河东儿童剧



▲儿童剧《哑姑泉》舞台背景动感炫彩

研究中心”的建设目标,本着“为河东儿童讲好河东故事”的初心,立足运城盐文化,根据这个美丽动人的传说,创作编排了大型原创儿童剧《哑姑泉》。在“甜姑救盐”的基础上,融入了盐池产生的神话,丰富并深化了甜姑、蚩牛怪等角色形象,纳入了池神、小白狐的形象,力图表现出传说的神奇生动,表现出河东盐文化的厚重,凸显出运城地域文化特色,又兼具儿童情趣。

市人民路小学五年级学生雷舒曼

在观看演出后高兴地说:“整场演出非常精彩,我特别喜欢剧中小狐狸可爱的造型设计。”

运城幼师高专相关负责人表示,深厚的河东文化和儿童文学相结合,体现了幼专人讲好河东故事,传承、弘扬中华优秀传统文化的担当,全体师生将在校党委的坚强领导下,坚持用科学的儿童观、教师观、教育观,为河东儿童讲好河东故事,将河东优秀传统文化、红色文化,根植在儿童心中。

荣誉榜单

我省教育系统先进集体名单出炉 运城8所学校上榜

运城晚报讯(记者 杜磊)近日,山西省教育厅发布全省教育系统先进集体名单,其中,我市8所学校上榜。

8所上榜学校分别为临猗中学、新绛中学、河津中学、绛县山冲学校、运城市人民路学校、永济市城东街道四冯小学、闻喜县东镇春元小学、运城学院生命科学系。

根据《山西省人力资源和社会保障厅山西省教育厅关于评选表彰山西省教育系统先进集体、模范教师和先进工作者的通知》(晋人社厅函[2023]439号),经组织评委会评审,确定我省65个单位为山西省教育系统先进集体。

市实验中学获2023年山西省教学成果奖特等奖

运城晚报讯(记者 杜磊)近日,从市教育局获悉,在2023年山西省教学成果奖(基础教育)评选中,市实验中学的教学成果《构建以项目化学习推动大单元教学的3D生态建设》获特等奖。

此次教学成果奖评选由市教育局和有关厅直单位、高等院校遴选推荐,省教育厅组织资格审查、专家线上评审和专家会议评审,共确定获奖成果65项,其中,特等奖17项。

近年来,市实验中学积极探索基于素养导向的课堂教学改革,开展项目学习与大单元教学的行动研究,在长期实践的过程中构建了“以项目化学习推动大单元整体教学的3D生态课堂”,以大单元整合学习内容,以项目化变革学习方式,落实基于大概念的素养目标,以问题为导向创设真实情境任务,以大任务驱动学生完整做事,引导学生做中学、用中学、创中学,形成面向未来的正确价值观、必备品格与关键能力。3D生态课堂的构建与实施让课堂结构化,教师的“教”重在设计学习活动,学生的“学”重在解决真实问题,这样的课堂素养导向贯穿始终,达成了义务教育的育人目标——培养有理想、有本领、有担当的时代新人。

县校动态

河津实验中学 举办校园艺术节

运城晚报讯(记者 李爽)为全面落实立德树人根本任务,丰富校园文化生活,展示学生素质教育成果,近日,河津实验中学举办了第二十一届校园文化艺术节活动。全校师生踊跃参与,共同呈现了一场精彩的文化盛宴。

初二年级“少年·舞动青春”韵律操展演拉开了校园文化艺术节序幕,学生个个精神抖擞、飒爽英姿,赛出了青春活力、赛出了风采魅力;“古韵传经典 书香润心田”诗词大赛上,选手热情高涨,全力以赴,尽展才华,分享诗词之美,感受诗词之趣;拔河比赛中,随着裁判员一声哨响,队员们拉紧绳子,脚蹬大地,个个铆足了劲。

该校负责人表示,此次校园文化艺术节进一步激发了师生追求文化艺术的热情,推动校园文化向更高层次发展。学校将坚持五育并举,多元育人,为社会培养更多全面发展的新时代人才。

校园展台



龙行中国年 童心爱家国

“龙”是中华民族的精神象征与文化符号,镌刻着古老的中华文明,传习着勇气与力量。近日,运城市市直机关幼儿园以“中国龙”为主题,举行“龙行中国年 童心爱家国”庆元旦活动,孩子们一起寻找生活中与龙有关的事物,聆听跟龙有关的成语故事,设计龙图腾纪念章、舞动神州“中国龙”……让孩子们在亲身体验中感受中华民族的精神,激发龙的传人的自豪感。

记者 杜磊 摄

夏县: 福娃“闹”新年

近日,夏县示范幼儿园举行了“福娃迎新年 经典永传承”庆元旦文艺节目汇演,师生家长欢聚一堂,共迎新年到来。《福娃闹新春》《司马光砸缸》《拾趣童年》和走进古诗词《元旦》等精彩的文艺节目和趣味活动,在孩子心中撒播下好好学习,天天向上的种子,使他们开阔了眼界,学到了知识,增强了智慧。

特约摄影 裴国峰

